
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

**«Круглый стол»: «УЧЕНИЕ В.И. ВЕРНАДСКОГО О НООСФЕРЕ И
СОВРЕМЕННОЕ ХОЗЯЙСТВО»**

Один из великих мыслителей древности как-то заметил, что человек остается человеком до тех пор, пока в нем жива память об ушедших. Это весьма актуально в нынешнее время, когда человека захлестнула суега суега кризисного существования, а духовная деградация набирает обороты. Век непонимания, которым, по словам М. Мамардашвили, был XX век, продолжается и в начале нового столетия. Непонимание сводится к тому, что в сознании современного человека не воспроизводятся те истины и научные достижения, которые уже были кем-то открыты, но не переданы последующим поколениям, а поэтому подверглись забыванию. В силу такого непонимания суживается горизонт в восприятии мироздания, сам человек из многомерной личности превращается в одномерного потребителя, которому становится не просто неподвластно целостное познание целостного мира, но его в силу личного непонимания не интересуют ни научные, ни фундаментальные метафизические проблемы жизни и своего собственного существования.

Но и в нынешней однослойной, устремленной к сиюминутному успеху, жизнедеятельности человека все же существуют определенные даты, которые каким-то тайным образом, возвращают сознание в тот распакованный смысловой континуум, где находятся уже определенным образом интерпретированные другими, прежде всего выдающимися людьми смыслы-понимания. И благодаря этой возможности возвращения и творческого осмысления научного наследия перед современным человеком открывается-проясняется нечто фундаментально-актуальное, которое становится и новым импульсом, и новыми возможностями, а, может быть, и смыслом жизни.

Такой весьма знаменательной датой стало **150-летие со дня рождения величайшего ученого и мыслителя, первого президента Академии наук Украины Владимира Ивановича Вернадского (12.03.1863 – 6.01.1945).**

В этой связи редколлегией журнала 12 марта 2013 года был проведен «круглый стол» под общим названием **«Учение В.И. Вернадского о ноосфере и современное хозяйство»**, которым также началась подготовка к празднованию **80-летия экономического факультета Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина**

Участников «Круглого стола» приветствовал первый заместитель декана экономического факультета доцент В.Г. Лаптев.

Вступительное слово о проблематике «Круглого стола» произнес главный редактор журнала «Социальная экономика» Г.В. Задорожный. Он кратко охарактеризовал В.И. Вернадского как виднейшего естествоиспытателя и выдающегося мыслителя первой половины XX века, организатора Комиссии по изучению естественных производительных сил России, первого президента Академии наук Украины, деятельность которого была весьма многогранна как в научном, так и в организаторском плане. Особое внимание было уделено основным положениям теории ноосферы, а также тем актуальным проблемам, которые сегодня существуют в ноосферологии в связи с современными кризисными проблемами функционирования человеческого сообщества.

В обсуждении темы приняли участие заместитель главного редактора журнала, доктор экономических наук, профессор, академик Академии экономических наук Украины М.Н.

Ким, доктор медицинских наук, профессор Н.К. Голобородько, член редколлегии журнала, доктор экономических наук, профессор Н.П. Хохлов, член редколлегии журнала доктор философских наук, профессор Б.Я. Пугач, заместитель главного редактора журнала кандидат экономических наук А.В. Коврига и др.

На заседании «круглого стола» присутствовали аспиранты и студенты специальности «Экономическая теория».

Обсуждение темы «круглого стола» прошло весьма заинтересовано, на высоком научно-теоретическом уровне, в русле творческого критического осмысления основных положений В.И. Вернадского о ноосфере. Основным лейтмотивом выступлений стало обоснование положение о том, что современная действительность расходится с тем «сценарием» движения человеческого общества к ноосфере, который был начертан В.И. Вернадским. Многогранный анализ действительности, представленный в выступлениях участников «круглого стола», был сфокусирован на выявлении направлений и путей трансформации идей В.И. Вернадского о ноосфере к специфике современной кризисной ситуации в разных областях человеческой деятельности. Общим знаменателем почти всех выступлений было обоснование необходимости замены неолиберальной глобализации на гуманистическую глобализацию, при которой научная мысль как новая геологическая сила развития сочеталась бы с духовно-нравственной составляющей, оплодотворялась ею, а сама глобализация служила бы не капиталу и прибыли, а человеку, его самопознанию и самореализации.

Расширенные выступления участников «круглого стола» публикуются в этом номере журнала, а также будут опубликованы в следующем номере.

На «круглом столе» доктору философских наук, профессору Б.Я. Пугачу была вручена Грамота редколлегии журнала за опубликованное в канун 150-летия со дня рождения В.И. Вернадского фундаментальное двухтомное учебное пособие «Динамика научного познания».

Участники «круглого стола» пришли к выводу о том, что в научных исследованиях современных хозяйственных процессов и общественного развития в условиях четко наметившихся современных глобализационных трендов необходимо больше внимания уделять изучению творческого наследия В.И. Вернадского, творчески использовать его научные идеи при разработке научной стратегии выхода из кризиса и посткризисного развития.